

ЖИЗНЕОПИСАНІЕ
РОССІЙСКАГО АДМИРАЛА
К. И. К Р Ю Й С А.

СОСТАВЛЕНО

ЧЛЕНОМЪ ГОСУДАРСТВЕННАГО АДМИРАЛТЕЙСКАГО
ДЕПАРТАМЕНТА

В. Н. БЕРХОМЪ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ,
ВЪ ТИПОГРАФИИ Н. ГРЕЧА.

1825.

192-44

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

Санктшпешербургъ, Апрѣля 14 дня 1825 года.

*Цензоръ Статскій Совѣтникъ и Кавалеръ
Александръ Бируковъ.*

ЖИЗНЕОПИСАНІЕ

АДМИРАЛА К. И. КРЮЙСА (*).

Знаменитый муж сей, достойный по всей справедливости имени образователя Россійскихъ флотовъ, былъ принятъ въ службу нашу Петромъ I, въ 1697 году, въ Амстердамъ. По старымъ дѣламъ видно, что онъ вступилъ въ оную по контракту, и съ нѣмъ условіемъ, чпобъ ему бысть старшимъ Вице-Адмираломъ; но, къ сожалѣнію, не могъ я отыскать ни оригинала, ниже копій съ онаго.

По писъмамъ сего почтеннаго мужа къ Графу Федору Машвѣвичу Апраксину,

(*) Во всѣхъ Русскихъ бумагахъ называли его Крейцомъ; но, судя по собственной подписи его (Cruis), и Бишингову свидѣтельству, должно его называть Крюсомъ.

опть 1706 года, видно, что онъ получалъ жалованья по 4000 руб., съ шѣмъ, что поелику Голландской ефимокъ стоилъ тогда, по курсу на наши деньги, 70 копѣекъ, по 4000 ефимковъ отдавалъ ежегодно повѣренному его въ Амстердамъ, а оспальные 1200 руб. ему лично. Сверхъ сего, положено было ему 36 чепвершей муки, да 72 рубли на содержаніе деньщиковъ; опть всѣхъ призовъ назначалось ему по при проценѣ съ оцѣнки. Неизвѣстно, пользовался ли онъ всегда послѣднею наградою; но по письмамъ его видно, что когда Капитаны Браншъ и Рейсъ взяли въ 1715 году призовъ по оцѣнкѣ на 19,000 ефимковъ; то онъ требовалъ, чтобъ Гр. Апраксинъ приказалъ ему выдать 570 ефимковъ.

Въ 1721 году, при раздѣлѣ призовъ съ 27 взявшихъ купеческихъ кораблей, сдѣлано было слѣдующее распоряженіе:

Всей суммы 96,710 рублей 77 копѣекъ.

Изъ того слѣдуешь:

	Руб.	коп.
Его Царскому Величеству	63,104	27
Генераль-Адмиралу	9,699	19
Вице-Адмиралу (Крюйсу)	2,902	54
Капитанамъ, Офицерамъ и коман- дамъ	21,034	77
	<hr/>	
И того	96,710	77

Веберъ и Рейхардъ, зная лично почитеннаго Крюйса, отдають полную справедливость талантамъ его. (См. Weber im veränderten Russland, и Reichard im Staat von Russland.) — Веберъ упоминаетъ, что онъ скончался 70 лѣтъ, въ день своего рожденія, а поелику изъ дѣлъ видно, что сіе случилось въ Іюнь 1727 года, то и выходитъ, что Крюйсъ вступилъ въ службу нашу, имѣя сорокъ лѣтъ отъ роду. Изъ писемъ его можно только уразумѣть, что онъ бывалъ нѣсколько разъ въ Индіи, Америкѣ и Средиземномъ морѣ. — Прослуживъ на Голландскомъ флотѣ много лѣтъ, обогатился онъ разными свѣдѣніями. Мы увидимъ въ послѣдствіи, что онъ строилъ корабли, вооружалъ оныя, водилъ ихъ по морю, назначалъ Капитановъ, писалъ инструкции крейсерамъ, поршоваымъ Начальникамъ; строилъ гавани, крѣпости, фабрики бумажныя, пергаментныя, парусинныя, шабачныя; мельницы лѣсопильныя и мукомольныя. Словомъ, былъ человекъ со всеобщими свѣдѣніями, одаренный необыкновенною дѣятельностію и всеобъемлющимъ умомъ. Память сего отличнаго мужа должна быть незабвенна для каждаго Россіянина. —

Бишингъ говоритъ о знаменишомъ Крюйсѣ: (*) „Великій мореплавашель сей родился въ Спавангерѣ 1657 года (**), и посвяшилъ себя съ самой юности морю. Неизвѣстно, въ какомъ году вступилъ онъ въ Голландскую морскую службу; но я знаю, что онъ начальствовалъ тамъ много лѣтъ разными кораблями, и былъ въ послѣдствіи Оберъ-Экипажмейстеромъ Амстердамскаго Адмиралтейства. Петръ I, находясь въ Голландіи, познакомился съ нимъ, полюбилъ его и принялъ въ службу Вице-Адмираломъ.“

Съ начала вступленія въ службу нашу, посланъ былъ почтенный Крюйсъ въ Воронежъ, гдѣ и занимался не токмо усовершеніемъ флота, но и Гидрографіею: онъ описалъ рѣку Донъ. Въспѣхъ заглавіе карты его, почерпнутое мною изъ Дѣяній Петра Великаго, изданныхъ Голиковымъ, часть IX стр. 481: — „Вице-Адмирала Кор-

(*) Смощи BÜschings Geschichte der Evangelisch-Lutherischen Gemeinen im Russischen Reich. Altona, 1766, томъ I, стр. 115.

(**) Спавангеръ находится въ Норвегіи, въ широтѣ сѣверной 58°, долготѣ восточной отъ Гринвича 6° 46'. Мѣстечко сіе лежитъ во 125 Англійскихъ миляхъ къ югу отъ Бергена.

нилія Крюйса описаніе рѣки Дона по ея истинному положенію, разширенію и печенію, ошъ города Воронежа до впаденія ея въ море; куню съ изображеніемъ Азовскаго и Чернаго морей, со всѣми ихъ губами, мелями и впадающими въ нихъ рѣками; причемъ означень прокопъ соединенія рѣкъ Волги и Дона, посредствомъ рѣкъ Илавлы и Камышенки; напечатаны въ Амстердамѣ, на Русскомъ и Голландскомъ языкахъ, 1703 года.“

Сверхъ сего издалъ еще почтенный Крюйсь любопытное историческое извѣстіе о Донѣ, Азовскомъ морѣ, Воронежѣ и Азовѣ, съ нѣкоторыми свѣдѣніями о Казакахъ, которое посвятилъ Царевичу Алексію Петровичу. Извѣстіе о семъ почерпнулъ я изъ 53 № 1824 года Опечественныхъ Записокъ. Тамъ сказано, что Крюйсь писалъ оное на Англійскомъ языкѣ; но эта ошибка произошла ошъ того, что Издашель, не справясь, принялъ его за Англичанина. Извѣстно, что Крюйсь писалъ всѣ бумаги свои на Голландскомъ языкѣ, что уже доказано въ 18 № Съвернаго Архива 1824 года. Далѣе говоритъ Издашель Опечественныхъ Записокъ, что надъ переводомъ оной, для поднесенія Царевичу, прудился нѣкто Борисъ Берхъ въ 1699 году.

Это также ошибка, ибо по дѣламъ видно: что Берхъ опредѣленъ въ Переводчики Коллегіи въ 1722 году, пожалованъ въ Секретари въ 1746 году; въ 1764 опредѣленъ въ шпашь къ Цесаревичу Павлу Петровичу; а въ Апрѣль 1770 года скончался.

Помѣщаю здѣсь письмо Крюйса къ Царевичу Алексію Пешровичу, служащее дополненіемъ ко многимъ другимъ письмамъ и дѣловымъ бумагамъ, находящимся въ семь сочиненіи.

„Его Пресвѣплѣйшему Высочеству Алексію Пешровичу, Наслѣдному Принцу Имперіи, Царствъ и Княжествъ Его Пресвѣплѣйшаго Величества Государя Ошца, Великаго Государя Царя и Великаго Князя Пешра Алексѣевича, Божіею милостию Императора всея Великія, Малыя и Бѣлыя Россіи, якоже и многихъ прочихъ воспочныхъ, западныхъ и сѣверныхъ Царствъ, владѣній, Княжествъ и земель Ошчича и Дѣдича Наслѣдника, Государя и Обладателя, Самодержца и непобѣдимаго Прираспшителя Государства и проч. и проч. и проч.

„Случай, которой нижеподписавшемуся Корнелису Крейсу смѣлось подать употребить имя Вашего Пресвѣплѣйшаго Высочества и поль Великаго Принца прифѣтствовать, есть пошъ:

„Что нижеподписавшійся, имѣя честь опредѣленнымъ быть Вашего Высочества вышеупоминаемаго Государя Ошца слугою, и надъ Его Величества морскими силами Вице-Адмираломъ въ шой же службѣ, и въ присущствіи Его Величества, взявъ прилежно обсервацію положенія великой рѣки Дона или Танаиса и озера Меопискаго или Азовскаго моря, и оной рѣкѣ Дону и Азовскому морю учиня точное изображеніе съ приобщеніемъ къ сей книгѣ и другихъ нѣкоторыхъ картъ, печати предаль; онымъ же картамъ, какъ на первой страницѣ видно, нижеподписавшійся приношеніе учинилъ шому, кпо онымъ изыскашель и Авшоромъ былъ, и пошому нижеподписавшійся, будучи въ службѣ Его Императорскаго Величества, по Имянному повелѣнію, оное могъ исполнить и изобразить.

„Никшо же иной, кромѣ самаго Его Императорскаго Величества, не былъ при семь.

„И шако, изобразивъ положеніе оной рѣки Дона и Азовскому морю, въ службѣ Его Величества Императора, Вашего Высочества Государя Ошца, съ нѣкоторыми еще другими, чрезъ нижеподписавшагося печати преданными картами, не могъ нижеподписавшійся обойтись, чтобъ не сообщитъ

тому, копорой не только Наслѣднымъ Принцемъ владѣній и силъ шаковаго высокоупомянушаго Великаго Императора, каковаго во всей Европѣ не находишься и во всей вселенной нѣшь, но и шакому Принцу, копорый, по природѣ и великодушной крови, стараешься въ дѣйство произвестъ оное, что великому Принцу пристойно.

„По примѣру вспоможенія Вашимъ Пресвѣплѣйшимъ Высочествомъ взяшіе Ношенбурга, Копоріи, Ямгорода и Нейшанца.

„И желаешь нижеподписавшійся, чтообъ Его Величества силы и оружіе, подѣ Вашимъ Пресвѣплѣйшимъ Высочествомъ, яко главнѣйшимъ Его Императорскаго Величества вождемъ, и первымъ Адмираломъ, приносило бы благополучіе Государству и владѣніямъ, съ приращеніемъ онаго.

„А какъ сильная Россійская Имперія нынѣ уже проспирается надъ Бѣлымъ и Воспочнымъ моремъ въ одной, и надъ Азовскимъ и Каспійскимъ моремъ въ другой споронѣ: то чтообъ и на тѣхъ чешырехъ моряхъ Его Величества сила и плаваніе ошь времени до времени болѣе умножалось такимъ образомъ, дабы оныя чешыре различныя моря навсегда Его Императорскимъ Величествомъ побѣждаемы бышь могли.

„Не меньше же желаетъ нижеподписавшійся, чшобъ купечество и кораблеплаваніе всегда съ пользою на оныхъ чешырехъ моряхъ умножалось, шже и на Понтусѣ Евксинусѣ, кошорому послѣдняя карма больше и шочнѣе доказываетъ, нежели донынѣ извѣшно было, дабы Општоманскому Государству доказать, какъ по завладѣніи непобѣдимой предъ симъ называемой крѣпости Азова и Троицкой съ принадлежащими къ нимъ городами и замками, оказалось, что Его Императорскаго Величества морская сила въ сосшояніи безпрепятственно своими кораблями, сквозъ успья Кафы и до самаго шполичнаго города Констаншинополя, плаваніе имѣть.

„Чрезъ кошорое сильное распрощраненіе, Кубанцы и Крымскіе Ташары опшюдь не дерзали въ Россійское владѣніе грабежемъ на людей и скошину нападать, съ шго времени, какъ Его Императорскаго Величества флотъ, въ 1699 году, въ Августѣ мѣсяцъ восемь дней на пушечный выспрѣль опъ Турецкаго флота шюялъ.

„И такъ желаю Вашему Пресвѣшлomu Высочеству, чшобъ Вы послѣдовали шезьямъ Государя Родшеля Вашего, помогая въ спощшествованіи и распрощраненіи Московскаго Государства, яко досшойный

сынъ и наслѣднйй Принцъ такогo Великаго Императора, кошораго жизнь да благоволишь. Господь Богъ продолжишь благословеніемъ Своимъ на многія лѣта.

Напослѣдокъ уповаешь нижеподписавшійся, что Ваше Пресвѣшное Высочество сей малый прудъ, изъ рукъ нижеподписавшагося, благосклонно приняшь изволише, съ засвидѣтельствованіемъ, что есмь

Вашего Пресвѣшлаго Высочества
всепокорнѣйшій слуга

Корнелисъ Крюйсъ,

морскихъ Его Величества силъ.

Вице-Адмираль.

Въ 1703 году, опсправилъ Государь Вице-Адмирала Крюйса въ Голландію, для найма разныхъ мастеровъ и морскихъ офицеровъ. Порученіе сіе выполнилъ онъ съ успѣхомъ: морскіе Капитаны, приняшые имъ въ Россійскую службу, были люди отличныхъ достоинствъ, и оправдали выборъ его. Замѣчательно, что знаменитый Вице-Канцлеръ, Генераль-Адмираль Графъ Осперманъ, имѣя только 19 лѣтъ онъ рожденія, приняшь имъ былъ также въ собственныя Секретари. Поелику Вице-Адмираль Крюйсъ, какъ по мы выше видѣли, занимался многешвомъ разнообразныхъ дѣлъ, по и имѣлъ.

онъ чешырехъ Секрешарей: Григорія Ренарда, Маркуса фанъ деръ Берга, Данилу Швершмана и Гейнриха Оспермана. Бишингъ говоритъ, что поелику имя Гейнрихъ не употребительно у Россiянъ, то Графъ Осперманъ, послушивъ въ службу къ Петру I, назвалъ себя Андреемъ.

По дѣламъ видно, что въ 1704 году находился Вице-Адмиралъ Крюйсъ въ Финскомъ заливѣ: въ бумагахъ Адмирала Алексѣя Ивановича Нагаева встрѣшилъ я письмо Петра I, изъ Нарвы, отъ 25 Юня 1704 года, въ коемъ Монархъ, опшываясь съ похвалою о дѣятельной службѣ его, благодарилъ за викторію, бывшую на Кошлиномъ острову. Князь Щербатовъ говоритъ: „Флотъ Вице-Адмирала Крюйса состоялъ изъ 8^{ми} 24^{хъ} пушечныхъ кораблей, 6^{ми} 12^{ми} пушечныхъ шнявъ, двухъ брандеровъ и семи большихъ галеръ. Въ полсъ взяшо 66 человекъ офицеровъ и рядовыхъ, 1 шлюбка и 8 чухонскихъ бошовъ съ аммуниціей. По отходѣ непріятеля принесло къ берегу 450 шѣль; да на берегу и въ водѣ найдено 500 фузей (*).“

(*) См. Журналъ Петра Великаго, съ 1698 года до Нейшшапскаго мира, томъ 1, стр. 107.

По дѣламъ 1705 года видно, что Вице-Адмираль Крюйсъ занимался спроеніемъ военныхъ судовъ; ибо Петръ I писалъ къ нему, ошъ 8 Октябръя шого года, изъ Гродны.

М I N Н Е Р!

Прошивъ писемъ вашихъ скажу, что мащоваго и дубоваго лѣсу рубишь не должно; понеже пошребнѣе издали доспавань. Желаете вы, чтообъ сдѣлашь два двухъ-палубные; но понеже шамъ надежнаго мастера нѣшь, шого для лучше одинъ или два ошъ 108 фушовъ. Прама два зѣло нужны, и время починашь подъ морширы особливыхъ прамовъ дѣлашь; что же принадежишь о Выборгѣ и Кексгольмѣ, и шо, по возможности, чинишь въ свое время не оставимъ. Вы складаешесь на словесное доношеніе присланнаго ошъ себя Капитана; шо у него о вашемъ добромъ порядкѣ зѣло охотно слушалъ во всѣхъ дѣлахъ, но когда спросиль о экзерциціи, шо онь опвѣчалъ: что оная ни единожды не была, кошорое дѣло зѣло мнѣ непріятно, и не знаю, для чего шо главное дѣло ради младыхъ машпрозовъ забвенію предано. Капитанъ опговаривался, будшо для шого, что всѣ корабли и шнявы, кромѣ двухъ, негодны въ ходу. Но сіе ешь великой важности;

ибо я оное буду свидѣтельствовать, и
еще не такъ найдется, по немедленно
плачено будешь, (ибо не добро есть брать
серебро, а дѣла дѣлашь свинцовыя). Сей
Капитанъ замѣшкался за раздѣленіемъ раз-
ныхъ походовъ. — РІТЕР.

Въ 1706 году, находился почтенный
Крюйсъ также въ Кронштадтѣ, выходилъ
въ море и, поссорясь съ галернымъ Шаубе-
нахшомъ Графомъ Боцисомъ, жаловался на
него Государю и Графу Апраксину. По ни-
жеприведеннымъ письмамъ Петра I, надоб-
но заключить, что Вице-Адмираль былъ
человѣкъ весьма сурогій и чрезъ мѣру взы-
скапельный. —

Г о с п о д и н ь В и ц е - А д м и р а л ь !

Письмо ваше съ Г. Порупчикомъ Фиш-
шокомъ я принялъ, на которое отвѣщи-
ствую: я еще не сомнѣваюсь у васъ въ
Маршъ или Апрѣль бышь. Конечно учи-
нишь по шѣмъ Указамъ, которыя я писалъ
своею рукою и опдалъ вамъ. О Шаубенах-
шѣ Конши (*), по времени будешь судить

(*) А. И. Нагаевъ принялъ шило сіе за соб-
ственное имя и написалъ въ составленномъ имъ
спискѣ: во флотѣ былъ еще Шаубенахшъ Конши;
но по дѣламъ видно, что здѣсь идетъ дѣло о
Графѣ Боцисѣ, — Конши значить Графъ.